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INsTRUCCIONS

e Trieu i resoleu CINC dels set exercicis que es proposen.

* Indiqueu clarament quins heu triat. Si no ho feu aixi, s’entendra que heu escollit els cinc
primers.
e (Cada exercici val 2 punts.
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Exercici 1

Hem analitzat el grup sanguini ABO d'un grup de 174 alumnes d’un centre d’ensenyament
secundari. Els resultats obtinguts son els segiients:
[2 punts en total]

Grup sanguini Nre. d’alumnes
A 75
B 21
AB 11
0 67

a) Calculeu la freqiieéncia dels diferents grups sanguinis de la mostra.
[0,8 punts]

b) Elaboreu un grafic de barres amb les dades obtingudes.
[0,8 punts]




¢) Quan diem que un alumne té el grup sanguini A, ens estem referint al seu genotip o al seu
fenotip? Justifiqueu la resposta.
[0,4 punts]

Exercici 2

El dibuix segiient mostra 'estructura d'un tipus de cellula:
[2 punts en total]

Lactosa

Ca* PO} Lipid
Citrat Aigua >
Proteina lactia CI, Na, K

Fonr: http://www.ht.org.ar.

a) Es tracta d’'una ceélula animal o vegetal?
[0,25 punts]

b) Indiqueu dues caracteristiques que us han servit per a determinar-ho.
[0,5 punts]



¢) Quina és la funci6é d’aquesta céllula?
[0,25 punts]

d) Indiqueu els noms de les parts senyalades en el dibuix.

[1 punt]
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Exercici 3

Un grup de rates de laboratori sén alimentades amb una dieta preparada amb glucosa
14C (14C és l'isotop radioactiu del carboni). Després d’'un quant temps, es detecta radioactivitat
en l'aire de l'entorn de les rates.

Observeu I'esquema segiient i responeu a les qliestions plantejades a continuacio.

[2 punts en fofal]

GLUCOSA

CcO,

\
ACID PIRUVIC

H.O

ENERGIA

Font: http://www.recursostic.educacion.es.

a) A quin procés correspon l'esquema?
[0,5 punts]



b) Quina molécula radioactiva esta present en l'aire de 'entorn de les rates?
[0,5 punts]

¢) Sien lloc d'utilitzar I'isotop *C s’hagués usat I'isotop SO per a marcar les molecules de glu-
cosa, també hauriem detectat radioactivitat en 1’entorn de les rates? Justifiqueu la resposta.

[1 punt]

Exercici 4

Indiqueu si les frases segiients son vertaderes o falses i justifiqueu la resposta.
[2 punts: 0,5 punts per cada apartaf]

a) Les céllules bacterianes no tenen membrana nuclear, per aixo diem que son cellules euca-
riotes.

b) Els bacteris autotrofs obtenen el carboni de les molecules organiques.

¢) Lamida dels mitocondris dels bacteris i la dels mitocondris de les nostres celules és similar.

d) No tots els bacteris s6n perjudicials.



Exercici 5

Les fotografies segiients corresponen a diferents organismes que hi ha en un ecosistema:
[2 punts en total]

Guineu

Esquirol

a) Indiqueu quin dels organismes que apareixen a les imatges és:
[1 punt: 0,25 punts per cada cas]

— Productor:

— Consumidor primari:
— Consumidor secundari:
— Descomponedor:

b) Indiqueu quin o quins dels organismes que apareixen a les imatges son:
[0,5 punts: 0,25 punts per cada cas]

— Fotosintétics:
— Quimiosintetics:

¢) Indiqueu quin o quins dels organismes que apareixen a les imatges son:
[0,5 punts: 0,25 punts per cada cas]

— Autotrofs:
— Heterotrofs:



Exercici 6

Llegiu el text seglient sobre terapia génica i responeu a les qiiestions plantejades a continuacio.
[2 punts en total]

La terapia génica és la part de la terapeutica en que s’utilitza material genetic en el tractament de
malalties. En la terapia génica es necessita, en primer lloc, identificar el gen o grup de gens que causa
I’alteracio, aillar-lo i clonar-lo.

Quan la terapia génica és aplicada a les céllules germinals, espermatozoides o ovuls, origina un canvi
permanent en tot l'organisme i, per tant, en els futurs descendents de l'individu. Contrariament, 1'ds
de la terapia génica en cellules somatiques o no germinals només afecta la persona tractada, de manera
que les modificacions no sén heretables.

L'estratégia pot ser practicada ex vivo, de manera que les cellules diana s’extreuen, es modifiquen
al laboratori i es reimplanten en el mateix organisme, o in vivo, de manera que ’administracio del gen
corrector es duu a terme directament en el pacient.

a) De quina molecula esta format el material genetic?
[0,25 punts]

b) Expliqueu el significat del terme clonacio.
[0,5 punis]

¢) Quins sén els tres primers passos que cal completar per a dur a terme una terapia genica?
[0,25 punts]

d) La Maria tenia un problema al pancrees a causa d’'una malaltia geneética hereditaria; s'ha
sotmes a un tractament ex vivo que ha estat tot un exit. Ara es planteja tenir descendencia.
Els seus fills heretaran el gen incorrecte, el gen que se li ha introduit mitjancant la terapia
geénica o tots dos (el correcte i l'incorrecte)? Justifiqueu la resposta.

[T punt]



Exercici 7

L’esquema segiient representa les seqiiéncies incompletes de dos acids nucleics i els pro-
cessos que es donen en la formaci6é d'un polipéptid.
[2 punts en total]

Procés 1
[mRNA | A | |l u ] c | | A |
Procés 2
POLIPEPTID

a) Completeu les seqiiencies d’aquests acids nucleics.
[1 punt]

b) Indiqueu el nom dels processos 1i 2 i el lloc de la céllula eucariota on es produeixen.
(1 punt]
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